

Беслан в наших сердцах

Лыпко Алексей

Я предлагаю вспомнить хронологию событий, которые произошли 17 лет назад в североосетинском городе Беслане, когда на Россию обрушился один из самых страшных ударов в её новейшей истории.

Давайте посмотрим небольшой видеоролик. (Просмотр Видеоролика).

1 сентября 2004 года в городе Беслане ничто не предвещало беды. Дети, сопровождаемые родителями, шли в школу на праздник – День знаний.

На торжественной линейке у средней школы №1 собралось несколько сотен человек. Внезапно в школьный двор въехал крытый грузовик с вооруженными людьми. Сначала дети подумали, что идет съемка фильма-боевика. Стали смотреть по сторонам, искать глазами кинокамеры. Вооруженных людей становилось, все больше и больше: десять, двадцать, тридцать... Они были все бородатые, в очках, с автоматами. Свидетельница бесланской трагедии восьмиклассница Зарина Цирихова рассказывала: «Террористы бежали на нас. Конечно, было страшно. Нас стали загонять в спортзал». Так началась Бесланская беда.

В заложниках оказалось более тысячи человек: детей, сотрудников школы, родителей, родственников, гостей. Также оказалось много детей дошкольного возраста, детские сады в этот день не работали и малышей взяли на праздник Знаний. Сразу же в первый день террористы расстреляли всех мужчин из числа заложников.

Террористы потребовали от властей освобождения боевиков, ранее задержанных по подозрению в участии в нападении на Ингушетию, и вывода российских войск из Чечни. Одновременно они пригрозили взорвать здание школы в случае штурма и убивать по 50 заложников за каждого ликвидированного террориста.

Выдвинув свои требования, бандиты ждали их выполнения. Они не желали вступать в переговоры и идти на компромисс. На предложение денег и организации коридора для безопасного выезда из Осетии, сделанное оперативным штабом, террористы ответили отказом.

Тем временем в школе была страшная духота. Отсутствие воды и смрад ухудшили состояние детей: многие из них теряли сознание, но никто не мог оказать им медицинскую помощь. Террористы отказались от предложения передать заложникам пищу и воду, мотивируя это тем, что в них могут содержаться психотропные вещества. Заложники вынуждены питаться лепестками цветов и принесенных на линейку букетов и пить собственную мочу, потому что все источники воды к тому времени были перекрыты.

На предложение обменять детей на взрослых террористы отвечали отказом.

К утру третьего дня заложники обессилили до такой степени, что плохо реагировали на угрозы террористов. К обеду в спортзале прогремели два мощных взрыва, произошло частичное обрушение крыши.

Террористы стали перегонять людей из спортзала в актовый зал и столовую. Дальше медлить было нельзя – бойцам спецназа был отдан приказ приступить к операции спасения заложников и обезвреживанию террористов.

Все закончилось около полуночи. В результате теракта в Беслане погибло 334 человека, из них 186 детей и 17 учителей школы, более 700 были ранены, 72 ребенка остались инвалидами. Во время штурма погибли 10 сотрудников спецназа. Из них три командира трех штурмовых групп.

За эти три дня бесланские заложники испытали голод, страх, боль.

Не передать словами, что они чувствовали в тот момент.

До сих пор в Беслане люди поражены разными фобиями: боятся громких звуков, большого скопления людей, закрытого пространства, испытывают страх остаться без воды, кто-то боится женщин в чёрном.

Бесланская трагедия потрясла весь мир. До сих пор в Беслан приезжают люди с разных уголков России и мира. Ездят не отдыхать и не работать. Они приезжают в Беслан как в святое место – как в Иерусалим или в Ватикан. Приезжают из Канады, Италии, Испании, Китая, Японии, Турции, Ирана. Приезжают, чтобы посетить «Город ангелов». Это место, где покоятся жертвы бесланской трагедии. У жителей Беслана не поворачивается язык называть это место кладбищем. Для них это город, где живут ангельские души погибших детей - город ангелов. Там нет ворот. На входной арке выбито: «Город ангелов».

Из 266 могил 186 — детские. Есть еще одна — братская, где похоронены фрагменты тел, которые не удалось опознать. Дата смерти у всех одна — 3 сентября 2004 года.

Я понимаю, что к террористическому акту невозможно подготовиться заранее. Терроризм подстерегает нас везде, любой человек может стать его жертвой. Но, несмотря ни на что, мы можем противостоять терроризму: преодолевать страх и жить полноценной жизнью. И, прежде всего, каждый человек должен проявлять гражданскую бдительность и знать, что делать и как себя вести в критической ситуации и как ее избежать.

Мы будем противостоять террору и я надеюсь, что когда-нибудь это закончится и зловещее слово «терроризм» исчезнет из словаря навсегда.